

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Пахомова Андрея Вячеславовича «Социально-политическое развитие Кубани в исторической динамике 1905-1917 гг.», представленного на соискание ученой степени кандидата исторических наук специальность 5.6.1. — Отечественная история

Актуальность представленной Пахомовым А. В. темы исследования не вызывает сомнений. Научный анализ вопросов, связанных с изучением социально-политического развития Кубани востребованы и важны. Как известно, в Кубанской области в результате военно-политических и миграционных процессов второй половины XIX в. сформировалось полигетническое, поликультурное общество, которое, делилось на ряд устойчивых сословно-национальных групп, обладавших теми или иными ограничениями, привилегиями, и имевших немало антагонизмов. В этом отношении рассматриваемая Пахомовым А. В. проблема важна на современном этапе развития России, так как позволяет уточнить представление о точках возможной «социально-политической» конфронтации с учетом существующего исторического опыта и на его основе предпринять адекватные упреждающие меры.

Автор проделал большую работу, выявив и проанализировав большой объем источников, а также научной литературы. Это повышает значимость исследования, весомость положений и выводов.

В диссертации осуществлен комплексный исторический анализ социально-политических и экономических процессов развивавшихся в кубанском обществе в начале XX в., что позволило определить основные закономерности, установить причинно-следственные связи событий общественно-политической жизни региона, создать определенный задел для прогнозирования и дальнейшей экспертной деятельности.

Среди положительных сторон диссертации можно отметить то, что в автореферате диссертации анализируется развитие социально-политической борьбы не только между сословно-социальными группами, но борьбу трудового населения за свои политические и экономические права в период 1905-1917 гг. Освещается политическая деятельность кубанских партийных отделений и их представителей в Государственных Думах. Автором осуществлен анализ процесса образования новой системы органов власти в период революционных преобразований 1917 г. и раскрыты основные причины политического кризиса развернувшегося в Кубанской области в период лета-осени 1917 г. Данный подход придает диссертационной работе характер комплексного исследования.

Структурное построение работы соответствует цели и задачам, обозначенными во введении. Выводы и положения, выносимые на защиту, обоснованы и не вызывают возражений. Таким образом, соискатель ученой степени сумел подготовить интересную и оригинальную научную работу, способную внести свой вклад в изучение довольно важной, актуальной и

востребованной темы.

Материалы диссертационного исследования могут быть использованы в рамках исследовательских практик при разработке базовых проблем социально-политической истории не только Кубани, но и других регионов России.

В целом автореферат диссертации Пахомова А. В. представляют собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

Публикации соискателя ученой степени соответствуют заявленной научной специальности и отражают основное содержание диссертации. В связи с вышесказанным можно констатировать, что диссертационное исследование Пахомова Андрея Вячеславовича «Социально-политическое развитие Кубани в исторической динамике 1905-1917 гг.», отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к подобного рода работам, а автор диссертации заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Никифоров Олег Александрович, д. и. наук, доцент  
Профессор кафедры «История, философия, политология и социология»  
ФГБОУ ВО «Петербургский государственный университет путей сообщения Императора Александра I»

13 мая 2024 г.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Петербургский государственный университет путей сообщения Императора Александра I»

адрес Россия, 190031, Северо-Западный федеральный округ, Санкт-Петербург, Московский пр., д. 9

Тел.: +7 (812) 457-85-29

сайт: <https://www.pgups.ru/>

E-mail: hist@pgups.ru

